

经济深一度

(资料图片)

八面点经

全区规上制造业增加值增速高于全国平均水平

本报10月26日讯 (记者 杨威)记者从内蒙古自治区统计局获悉:今年1-8月,全区规模以上制造业增加值同比增长8.8%,增速高于同期全国平均水

2.0个百分点。与此相关的是,今年1-8月,全区国有控股企业增加值同比增长6.1%,股份制企业增加值同比增长5.8%,外商及港澳台投资企业增加值同比增长7.2%。制造业中,新能源产业增长势头较好,1-8月全区新能源及相关产业增加值同比增长17.2%。其中,新能源装备制造业增加值同比增长21.6%。从带动制造业发展的主要工业品产量看,今年1-8月,全区发电量5581.1亿千瓦时,其中风力发电量1297.9亿千瓦时,同比增长29.8%;风力发电装机358.6万千瓦,同比增长143.4%。1-7月,全区以制造企业为主的规模以上工业企业实现营业收入16173.9亿元,实现利润总额1635.1亿元。

央地企业协作:为内蒙古高质量发展开路

□本报记者 杨威

时间,忠实记录发展轨迹。

2025年6月下旬,随着最后一批风电设备运抵达茂旗包头铝业风电场,内蒙古一家物流公司承担的140套超大型工业设备运输任务,在历经半年后提前完成。

“一般实力的物流公司,别说提前完成任务,恐怕连这样的运输业务都不敢接。”看着运输超大型设备的车辆缓缓驶向风电场,一位业内人士赞叹。

而承担运输任务的公司,正是央企和包钢集团协作出资成立的物流公司。

无独有偶。2025年8月,在联手4年合作发展的基础上,华润电力北方分公司与蒙能集团新能源公司达成央地企业协作意向——双方确定在区域电力互济、新能源制氢输氢等方面开展深入协作。

时间长河奔腾不息,发展洪流滚滚向前。央地企业结对协作发展之抉择,从历史深处走来。

2021年7月,国务院国资委下发文件组织开展振兴东北央地百对企业协作行动,作为参与振兴东北不可或缺的成员,内蒙古企业牵手央企迈上结对协作发展之旅。

2025年3月,国务院国资委动态调整振兴东北央地百对企业协作行动名单,作为与东北三省山水相连、资源互补、产业相融的省区,内蒙古再启央地企业协作发展新征程。

乘长风破万里浪。进入“十四五”收官之年,当历史掀开新的一页,内蒙古企业与央企协作共赢的希望之光,在北疆大地喷薄而出。

中远海运集团与包钢集团协作成立的物流公司成立2年多以来,业务辐射呼包鄂乌经济圈,

现已成长为承接大宗商品物流、工程物流等多元业务的现代化综合物流供应商。

“按照中远海运集团与包钢集团合作规划,双方将投资10亿元,在包头市打造国家级集装箱多式联运枢纽示范工程。”中远海运物流供应链有限公司总会计师朱乐明说。

国庆、中秋长假已过,秋高气爽的内蒙古大兴安岭林区依然游人不断。“我们依托中旅集团先进的运营管理,凭借林区丰富的生态旅游资源,联手打造出蒙医温泉、森林瑜伽、林海珍馐等个性化产品,探索出一条资源共享、协同创新的合作发展之路。”内蒙古森工集团总经理恩和特布沁说。

挂斧停伐后,内蒙古森工集团面临艰难的产业转型。如何转型?在与央企4年多协作发展中,森工集团通过与中旅集团签订并履行“带业绩考核的委托式管理合同”及5项运营合作协议,实现了“借梯上楼”大发展。

日月开新元,万象启新篇。这种“借梯上楼”大发展,绝非空穴来风。截至今年7月底,内蒙古森工集团与中旅集团合作开发的金河冷极村项目旅游收入同比增长165.45%;内蒙古大兴安岭林区国庆、中秋假期旅游收入同比增长232.25%。

“坚持绿色发展,我们合作打造生态旅游、林业碳汇等构建现代产业体系的多元化产业,实现了由‘卖木材’向‘卖绿色’转型。”恩和特布沁说。

时间不言昼夜,连结起过去、现在和未来,铭记光荣与梦想。“十四五”以来,通过央地企业结对协作,在现代化建设之路上,内蒙古久经考验矢志不移、屡创佳绩,赢得令人刮目相看的发展荣光。

内蒙古环投集团与国能集团科技环保有限公司共同投资建设的(失活脱硝催化剂)资源化

综合利用项目在乌海市投产,实现了燃煤机组脱硝催化剂“固废资源化利用”,开启了一个环保产业新时代!

中国工程院院士郝吉明现场表示:“这个项目的投产,标志着我国在废弃环保催化剂资源化领域取得重要突破,为我国产业转型升级,以及建设无废城市和助推碳达峰、碳中和注入了新活力。”

鄂尔多斯市国投集团与国能集团港口公司组建成立内陆无水港,实现央地国企合力推进蒙货入港;与国能集团铁路装备公司合作打通了鄂尔多斯直达黄骅港铁路通道,内蒙古西部进入直达黄骅港,并与西北内陆相连的“通江达海”大物流时代!

包钢集团委托中国宝武钢铁集团旗下公司实施稀土钢板材智能无人仓库系统项目、一键炼钢智能制造项目,包钢史上第一个智能制造工厂问世,降本增效成效显著,传统钢铁制造的“钢筋铁骨”被锻造为高质量发展的“数字脊梁”,内蒙古钢铁制造开启数智赋能新时代!

内蒙古电力集团与南方电网旗下公司共同承接高电压等级工程项目及新型电力系统的规划与设计,并在品质化变电站、城市柔性直流工程等技术领域开展联合攻关,取得了引人注目的创新成就,内蒙古能源企业进入以原始创新、集成创新共同驱动高质量发展新时代!

蒙能集团旗下公司与国电投内蒙古能源公司、国能平庄煤业公司合作,有效解决了煤炭供应压力大、成本高等燃料供应问题,带动了效益提升,保障了当地电、暖供应,央地企业在结对共渡难关中携手进入互利共赢新时代!

……

发展脚步永不停歇,奋斗脚步永不停歇。”十

四五”以来,内蒙古以推进央地企业协作前行的确定性应对经济运行中的不确定性,为高质量发展摇旗呐喊、加油助威,央地企业协作一路走来、前景光明!

奋斗的如椽巨笔绘写壮美画卷。“通过参与上一轮(2021年7月至去年底)央地企业协作行动,内蒙古共形成央地结对企业26对,自治区26户国企和24户央企参与其中。今年3月,新一轮央地企业协作行动正式启动,我区21户企业与22户央企企业参与其中。”内蒙古自治区国资委党委书记、主任陈波介绍。

时间镌刻不朽,奋斗成就永恒。更令人称道的是,全区央地企业协作项目大多集中在新能源、新材料、节能环保、高端装备制造等新质生产力领域。

大道如砥,大势如潮。“通过央地企业结对协作,内蒙古经济高质量发展步伐必将持续加快。”内蒙古宏观经济研究中心总经济师司咏梅说。

发展大潮,风起云涌,唯有努力不懈的光芒穿越时空,始终照耀历久弥新的奋斗史册。推进央地企业结对协作、开创高质量发展新局面,是一场接力赛。

为跑好这场接力赛,内蒙古推动央地企业协作的部署继往开来:

“推进产业对接,提升产业链供应链现代化水平。”

“搭建合作平台,助力传统产业智能化升级。”

“开展团队协作,加快关键核心技术攻关。”

历史和实践已经证明:央地企业协作,已然为内蒙古经济高质量发展注入强大动力!

历史和实践还将证明:沿着高质量发展航道,央地企业协作之船必将在内蒙古扬帆破浪、行稳致远!

经济视眼

□本报记者 杨威

自治区出台文件促进工业经济转型

本报10月26日讯 (记者 康丽娜)

记者从内蒙古自治区工信厅获悉:为鼓励和引导自治区先进装备制造及新材料等新兴产业发展,促进工业经济转型,加快区内企业自主创新和市场开拓能力建设,推动制造业产品结构调整,我区印发《内蒙古自治区技术装备首台套关键零部件及新材料首批次认定管理办法》(以下简称《办法》)。

《办法》共五章15条,包含总则、认定范围和条件、认定程序、监督管理、附则等内容。《办法》明确,技术装备首台(套)是指区内首次研制并经试用达到设计要求的产品,其在基本原理、技术路线、结构设计、制造工艺等方面取得创新突破,在产品功能和性能指标上实现较大提升,具有自主知识产权,尚未取得明显市场业绩,包括成套装备、单机装备等。新材料首批(次)是指区内实现原始创新或显著技术突破,拥有自主知识产权,进入市场初期尚未形成规模化应用和竞争优势的新材料产品。

《办法》提出,技术装备首台(套)、关键零部件首批(次)产品认定范围为高端工业母机、电子专用设备、电力装备、大

型矿山和冶金装备、大型石油和化工装备、先进节能环保装备、先进轨道交通装备、船舶与海洋工程装备、航空航天装备、大型工程机械、新型轻工和纺织机械、高端医疗装备、精密仪器仪表、技术装备关键配套及基础件,以及工业机器人等智能装备、大型成套装备、先进农机装备、汽车及关键系统部件等。新材料首批(次)认定范围为列入《产业结构调整指导目录》鼓励类、“西部地区鼓励类产业目录”《工业战略性新兴产业分类目录》《国家重点新材料产业发展目录》等里面的国家新材料产业行业和重点产品。

此外,《办法》进一步强化了信用管理,并明确提出,申请单位通过非正当手段骗取认定的,一经查实将撤销认定,3年内不得再次申报;评审专家须遵守纪律和保密规定,违规将被取消资格并追责。

下一步,自治区将继续以应用需求为导向,加快实施创新驱动战略,鼓励和引导企业在全区重点产业领域积极开展首台(套)技术装备研制,并推动首批(次)关键零部件及首批(次)新材料产品尽快进入市场。

记者从内蒙古自治区国资委获悉:今年9月份,内蒙古电力交易公司通过多通道集中竞价方式,达成蒙西与湖北绿电交易233万千瓦时,首次实现与华中地区的跨区绿电交易。至此,内蒙古电网外送绿电覆盖华北、华东、华中、华南四大区域,标志着内蒙古电力多边交易全面融入全国统一电力市场,绿色电能在全国范围实现优化配置。

本次交易是在内蒙古电力交易中心、北京电力交易中心、湖北电力交易中心通力合作下,精准把握湖北省绿电需求,充分利用跨区输电通道富裕空间,在8时至16时的光伏发电能力充裕时段完成,进一步提升了新能源利用率,拓宽了新能源消纳渠道。

“下一步,我们将继续优化绿电外送交易机制,开辟更多的交易通道,提升交易效率,为落实国家‘双碳’战略、促进能源绿色低碳转型贡献蒙电力量。”内蒙古电力交易公司市场交易二部负责人李锋说。

(供图:内蒙古电力集团)

内蒙古四市开启政府采购深度合作

本报10月26日讯 (记者 杨威)

记者从内蒙古自治区财政厅获悉:呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市、乌兰察布市近日签署《呼包鄂乌政府采购合作协议》(以下简称协议),开启四市政府采购深度合作新篇章。

协议依托内蒙古自治区政府采购云平台搭建的全区一张网数字化政府采购优势,旨在破除四市行政壁垒,实现区域间优势互补和专家资源、场地设施等要素共享,重点围绕政府采购远程异地评审、行政裁决、框架协议采购、业务交流培训、联合采购五大领域开展。

协议明确,四地要紧密开展政府采购远程异地评审合作,定期互享具备远程异地评审的社会代理机构名单,为四地采购人提供便利。

协议提出,四地要建立典型投诉、举报案件协同处理工作机制,加强协同共享研判,持续优化政府采购营商环境。

协议进一步明确,四地要建立政府采购监管人员交流学习机制、采购主体联合培训机制,梳理适宜开展联合采购的品目,鼓励各地采购人开展跨区域联合采购。

“呼包鄂乌是领跑全区政府采购改革



光伏电站。



蒙西电网输电线路。



工作人员通过电脑实时监控绿电供需情况。

今年二连浩特口岸出口果蔬超13万吨

本报10月26日讯 (记者 阿耐尔)记者从呼和浩特海关获悉:截至10月12日,中蒙农产品快速通关绿色通道——二连浩特口岸今年累计出口果蔬13.7万吨,同比增长19.8%,货值达2.6亿元。

中蒙农产品快速通关绿色通道于2018年开通,是中蒙两国加强经贸交流合作,推动高质量共建“一带一路”走深走实的有力实践,正发挥着越来越重要的作用。从那时至今(9月30日),中蒙农产品快速通关绿色通道累计出口果蔬82多万吨,货值16.5亿元。

据了解,二连海关实施优先审单、优先查验、优先放行等便利化通关措施,叠加“场所施封—通道直放”运输模式,配合实时视频监控押运,实现了产品物流运输“零延时”。针对果蔬新鲜易腐的特点,二连海关创新实施“先查验、后装运”作业模式,采取监装监卸、即时施封、非侵入式查验等便利化措施,提高了果蔬出口通关效率。目前,经中蒙农产品快速通关绿色通道出口的果蔬,包括白菜、甜椒、黄瓜、苹果、梨、西瓜、香蕉等多个品种,日均出口约18车。

我区新增4家工业固废资源综合利用评价机构

本报10月26日讯 (记者 康丽娜)记者从内蒙古自治区工信厅获悉:经企业申报、盟市推荐、专家评审论证和社会公示等程序,我区最终确定新增鄂尔多斯市环保投资有限公司等4家机构为自治区第五批工业固体废物资源综合利用评价机构。

另外3家机构分别是:内蒙古文腾信息技术服务有限公司、内蒙古华质检测技术有限公司、内蒙古寰宇环境科技有限公司。工业固体废物资源综合利用评价,是指对开展工业固体废物资源综合利用的企业所利用的工业固废种类、数量、产品及其技术进行核定,对综合利用的技术条件和要求进行符合性判定的活动。自治区各级工业和信息化主管部门负责管理辖区内工业固废资源综合利用评价工作,促进工业固废资源综合利用产业规范化、绿色化、规模化发展。工业固废资源综合利用评价机构依据国家有关法律法规标准和《内蒙古自治区工业固体废物资源综合利用评价实施细则》开展工业固废资源综合利用评价,形成评价结果,出具评价报告。评价机构对评价报告负责,并承担法律责任,接受监督。